

ИНВЕСТИЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В ЭКОНОМИКЕ РЕГИОНА

Перов Е.В.

Вологодский государственный технический университет

Структурные преобразования экономики, повышение ее эффективности, преодоление спада и стабилизация производства требуют увеличения объема инвестиций. В Вологодской области за 1991-1997 гг. инвестиционная активность снизилась более чем в 3,5 раза, хотя в последние 3 года темпы снижения начали несколько уменьшаться. Такая закономерность характерна не только для нашего региона, но и для многих других субъектов Федерации. Почти в 2 раза в структуре инвестиций снизилась доля затрат на развитие социальной сферы. Во всех 26 административных районах области, как правило, 2-3 недостроенные общеобразовательные школы.

Наряду с общим уменьшением объемов капитальных вложений существенно снизился один из основных показателей, характеризующих эффективность инвестиций, - ввод в действие основных фондов на один рубль капитальных вложений. В конце 80-х годов этот показатель по области составлял 85-97 копеек на один рубль, в 1994 г. он снизился до 47%, в 1996 г. до 40% по сравнению с 1990г. Его величина составила 26 копеек на рубль, т.е. только четверть вкладываемых сегодня капитальных вложений вводится в действие и реально может начать приносить отдачу.

Главным фактором, обуславливающим проявление негативных тенденций в инвестиционной сфере, является острый дефицит финансовых средств как у предприятий любых форм собственности и хозяйствования, так и в бюджетах всех уровней, который можно рассматривать как прямое следствие продолжающегося падения производства, растущей неплатежеспособности предприятий, неэффективности налоговой и инвестиционной политики, инфляционности экономики и ряда других не менее важных факторов.

Одним из направлений инвестирования является выдача бюджетных ссуд на возвратной и платной основе. В федеральных законах на 1995-1997 годы определены: 1995 - девять, 1996 - десять, 1997 - семь направлений кредитования. Органами федерального казначейства по Вологодской области по указанию ГУФК за период 1995-1997 гг. взяты на учет 222 бюджетные ссуды по 9 направлениям финансирования, которые получены 98 предприятиями области на платной основе на сумму 207,3 млн. руб. В 1996 году наблюдалось снижение объемов кредитования предприятий области за счет средств федерального бюджета, а в 1997 году происходило незначительное увеличение.

Из общей суммы средств федерального бюджета полученных предприятиями области на возвратной и платной основе наибольший удельный вес занимают кредиты, выданные агропромышленному

комплексу - 84,9%. Причем их удельный вес за период с 1995 г. по 1997 г. увеличился в 1,2 раза.

Кроме недостатка средств осуществлению планов капиталовложений мешают высокие цены на машины, оборудование и материалы, высокие ставки по процентам банка и необходимость срочного погашения долгов. Кредиты, получаемые предприятиями, направляются обычно не на капитальные вложения, а на покрытие текущих потребностей, расходов на приобретение сырья, материалов, электроэнергии и т.д.

Основным источником капитальных вложений в развитие, например, АПК области продолжают оставаться собственные средства предприятий (уд. вес их 40-50%), а также средства территориальных и муниципальных бюджетных ресурсов, доля которых составляет 15-20%. Следует отметить, что за счет территориальных и муниципальных бюджетных ресурсов финансировалось в основном развитие предприятий государственной формы собственности.

Возрастает роль территориальных и муниципальных внебюджетных фондов. Однако не все они могут активно участвовать в инвестиционной деятельности. Если средства дорожного и экологического фондов могут прямо в значительной степени использоваться на строительство соответствующих объектов, то ресурсы фондов, например, медицинского и социального страхования используются на инвестиционные цели лишь частично, ограниченно, фонда занятости населения - только в виде кредитов для увеличения числа рабочих мест.

В 1996-1997 гг. в области несколько улучшилась структура формирования и целевая направленность использования капитальных вложений, большая часть которых направлялась на развитие и совершенствование действующего производства. В тоже время явно недостаточно используются другие перспективные источники финансирования капитальных вложений. К ним можно отнести, например, денежные средства населения, инвестиционные кредиты коммерческих банков и иностранные инвестиции. Удельный вес двух последних видов инвестиционных ресурсов в 1997 г. в сумме не превышал 1% от общего объема капитальных вложений области.

Реальным и все еще недостаточно используемым источником инвестиционных ресурсов продолжают оставаться денежные средства населения. В 1996-97 гг. около 35% доходов населения области остались неиспользованными и, хотя сумма вкладов населения в банках выросла на 9%, значительная их часть выпала из оборота и подверглась инфляционному воздействию. Реальным инструментом, способным привлечь эти средства, является развитие регионального рынка ценных бумаг и формирование территориальной финансовой и инвестиционной инфраструктуры.

Другим потенциально важным инвестиционным ресурсом являются среднесрочные и долгосрочные кредиты коммерческих банков.

До последнего времени большинство их находилось в стадии накопления капитала. Сложившаяся на сегодня экономическая остановка не способствует интенсификации инвестиционного процесса.

БАНКОВСКАЯ СИСТЕМА ОБЛАСТИ, ЕЕ ЗАЩИТА И ОПТИМИЗАЦИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

Сабудзинская О.С., Игнатъев А.А.

Вологодский государственный технический университет

Развитие экономики страны и области во многом опирается на эффективность работы банковской системы. Поэтому возникает потребность в анализе ее функционирования. Результатом такого анализа должна стать оценка состояния банковской сферы, причины банкротства банков. Руководствуясь именно этими задачами, мы и попытались проанализировать ситуацию в Вологодской области, сравнить ее с положением по стране в целом.

Экономический кризис в стране сильно ударил и по банковской системе. Много банков разорилось, некоторые находятся в тяжелой ситуации. Не обошел банковский кризис стороной и Вологодскую область. Осенью 1998 года прекратил свою деятельность филиал Инкомбанка в г. Вологда в связи с отзывом лицензии, в тяжелой ситуации находится КБ "Вологжанин", филиал "СБС-АГРО". Поэтому основным направлением деятельности банков, и особенно местных, является сохранение кредитоспособной клиентуры.

Как выясняется самая главная причина банкротства была и остается неправильная политика кредитования. Зачастую кредиты выдаются "элитным" клиентам под честное слово, и в результате невозврат средств становится обоснованным явлением. В связи с этим, необходимо введение детального анализа платежеспособности кредитуемого предприятия и контроля за целевым использованием кредитов.

Помимо внутреннего контроля необходим и внешний контроль за деятельностью банков, в особенности за политикой банков в области кредитования. По данным Центробанка, государство посредством проверок может контролировать обоснованность выдаваемых кредитов. Но по закону проверки проводятся раз в 2 года по каждому банку, если нет никаких сигналов об ухудшении его состояния. Если же такая информация поступает, то РКЦ имеет право провести внеплановую проверку. Но в этом случае все упирается в достоверность отчетов банков.

Второй, очень важный для области аспект работы банков - это инвестиционная деятельность. И здесь результаты не утешительны. Инвестиционные вложения в области составили 2,7% от общей сумм кредитов, хотя по России эта цифра тоже невелика - 3%. Видимо банки не имеют достаточных стимулов для вложения